

習近平應約於今晚同拜登交換意見

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩宣布：國家主席習近平將應約於北京時間3月18日晚同美國總統拜登就中美關係和雙方共同關心的問題交換意見。

習近平

主持中央政治局常委會會議 分析疫情形勢部署從嚴防控 堅持科學精準動態清零 盡快遏制疫情擴散勢頭

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常務委員會17日召開會議，分析新冠肺炎疫情形勢，部署從嚴抓好疫情防控工作。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

習近平指出，常態化疫情防控以來，我們堅持「外防輸入、內防反彈」，不斷提升分區分級差異化精準防控水平，快速有效處置局部地區聚集性疫情，最大限度保護了人民生命安全和身體健康，中國經濟發展和疫情防控保持全球領先地位，充分體現了中國防控疫情的堅實實力和強大能力，充分彰顯了中國共產黨領導和中國社會主義制度的顯著優勢。

用最小代價實現最大防控效果

習近平強調，堅持就是勝利。各地區各部門各方面要深刻認識當前國內外疫情防控的複雜性、艱巨性、反覆性，進一步動員起來，統一思想、堅定信心，堅持不懈，抓細抓實各項防疫工作。要始終堅持人民至上、生命至上，堅持科學精準、動態清零，盡快遏制疫情擴散蔓延勢頭。要提高科學精準防控水平，不斷優化疫情防控舉措，加強疫苗、快速檢測試劑和藥物研發等科技攻關，

使防控工作更有針對性。要保持戰略定力，堅持穩中求進，統籌好疫情防控和經濟社會發展，採取更加有效措施，努力用最小的代價實現最大的防控效果，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。

壓實屬地部門個人四方責任

會議指出，近期全國本土聚集性疫情呈現點多、面廣、頻發的特點。要壓實屬地、部門、單位、個人四方責任，落實早發現、早報告、早隔離、早治療要求，從嚴從實開展防控工作，加強對疫情重點地區的防控指導，快速控制局部聚集性疫情。

會議強調，要保持群眾正常生產生活平穩有序，做好生活必需品生產供應，保障好群眾就醫需求。要加快疾控體系改革，擴大重點人群監測覆蓋面，完善多渠道監測預警機制，全面提升疫情監測預警和應急反應能力。要壓實口岸地區防控責任，充實口岸防控力量，健全常態化防控機制，補齊短板弱項，築牢外防輸入防線。要加強學校等重點場所常態化防控，壓實主體責任，做實做細防控措施和應急預案。要教育引導廣大幹部群眾充分認識防疫工作的重要性，掌握防疫知識，自覺遵守防疫要求，加強自我防護，配合黨和政府做好工作。要加強疫苗接種科普宣傳，推進加強免疫接種，進一步提高接種率，築牢群防群控防線。要統籌做好信息發布和宣傳引導，及時向社會通報疫情形勢和防控工作進展，主動回應社會關切。

要克服麻痹思想厭戰情緒鬆勁心態

會議要求，各地區各部門各方面要把思想和行動統一



◆3月16日吉林省長春市朝陽區永昌街道社區工作人員挨門挨戶發送「新冠病毒抗原自檢測試劑盒」。新華社

到黨中央決策部署上來，黨政同責，齊抓共管，做到守土有責、守土盡責，提高防疫本領。要加強組織領導，克服麻痹思想、厭戰情緒、僥倖心理、鬆勁心態，以時不我待的精神抓實抓細疫情防控各項工作。疫情較為嚴重的地方，黨政主要領導和各級領導幹部要把防疫工作

放在第一位，盡銳出戰，決戰決勝。各級黨組織和廣大黨員、幹部要積極發揮作用，深入防控一線，深入群眾，積極幫助群眾排憂解難。要強化督查問責，對失職失責導致疫情失控的要立即依紀依規查處，嚴肅問責。

會議還研究了其他事項。

迎戰奧密克戎：中國「動態清零」進行時！

特稿

早春三月，乍暖還寒。

全球疫情仍在高位流行，病例數遠高於前三波疫情水平。

奧密克戎帶來的新一輪疫情，令2022年的這個春天彷彿遭遇了「倒春寒」。

波及28個省份，涉390餘個中高風險地區，發生頻次明顯增加，感染人數快速增長，波及範圍不斷擴大……中國面臨嚴峻複雜的防控時刻。

堅持「外防輸入、內防反彈」總策略、「動態清零」總方針不動搖、不放鬆！

從嚴從緊落實疫情防控各項措施，堅決守住不出現疫情規模性反彈底線；採取最徹底的防控措施，盡快遏制疫情擴散勢頭；向多地派出工作組，啓動應急預案，國家隊緊急出征……抗疫集結號再度吹響。

始終牢記疫情防控是「國之大者」。把各項防控措施落實得更快、更準、更細，爭取用最短時間實現社會面清零。中國在驚心動魄的抗疫鬥爭中書寫「人民至上、生命至上」的新篇章。

這兩天，吉林省吉林市下起了雪。青色的江、白色的岸、黑色的路，唯美的畫卷上卻少了人。

從3月15日凌晨4點起床，忙到晚上11點，宋冉呼哧帶喘地給封閉小區的居民送去生活物資。

一個包裹好幾斤重，左右手並用，一次拿三個。這是吉林省昌邑區興華街道中興社區網格員們連日來的工作常態。

迅速激增的病例，給當地抗擊疫情帶來從未有過的挑戰。

3月2日，吉林省首次在應檢盡檢人群中發現4例新冠病毒核酸檢測初篩陽性人員。此後，新冠病毒感染者迅速增加，14日單日更是報告3,580例。

吉林省農業科技學院，聚集性感染牽動人心。

300輛大型客車、6,556名學生、85名帶隊老師……從白天到午夜，再到清晨，學生們在操場集合，每個人身着防護服，帶着行李排隊有序上車。

3月11日一早，學生全部轉運隔離。

「剛剛開始大夥兒都挺慌的，擔心方艙醫院裏條件不好，導致病情加重。」來自吉林省農業科技學院的學生陳建龍，3月11日住進了吉林省昌邑區方艙醫院。「來了後安心很多，每頓飯有葷有素。天氣寒冷，但方艙醫院挺暖和。」

3月1日至14日，本土疫情累計報告感染者已經超過15萬例，波及28個省份……中國疫情防控再次面臨嚴峻複雜的挑戰。

自疫情爆發以來，上海承擔了全國近40%的入境客運航班和旅客，一直是境外輸入疫情防控的重鎮。醫護人員忙碌的身影，穿梭在集中隔離點、封控小區、核酸採樣點、疫苗接種點等地，守護着這座特大城市的平安。

在深圳，往日熱鬧的CBD街區冷清下來，小區封閉管理，寫字樓僅允許少量報備人員進入……從3月14日早晨起，這個快節奏的城市慢了下來。

迎戰奧密克戎！在這場遭遇戰中，病毒傳播快、隱匿性強，超出許多人的預想。

世界衛生組織數據顯示，截至目前，全球累計確診新冠病毒超4.6億例，死亡超600萬例。中國周邊國家和地區疫情水平快速上升，境外輸入壓力不斷增大。

中國本輪疫情多發、頻發，正是第四波全球新冠肺炎大流行的縮影。

「當前毒株的傳播速度，比我們之前遇到的毒株明顯加快。若還按照之前的反應速度，就跟不上疫情防控需求。」中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友說。

研究顯示，相比之前的德爾塔毒株，奧密克戎毒株BA.1的傳播速度要快77%，而在中國流行的BA.2，傳播速度又比BA.1快66%。

與此同時，較高比例的無症狀感染者，不易被發現，也是潛在傳染源，給及時切斷傳播鏈帶來新的挑戰。

吉林、廣東、山東、河北、雲南、黑龍江……國務院聯防聯控機制綜合組迅速派出工作組，赴多個省份指導疫情處置工作。

會同當地共同分析研判疫情形勢，研究疫情防控措施，每日開展督查檢查，及時提出問題和建議，督促地方整改落實……國家衛生健康委有關負責人說，目前各疫情發生地的疫情應對處置工作正在有序、有力推進，部分地方已出現向好趨勢。

推動組織開展高質量的全員篩查，指導建設方艙醫院，調用微用酒店、保障房等擴充隔離房間……來自權威部門的信息顯示，目前約吉林省疫情防控的瓶頸問題基本得到解決，各項防控措施正在加緊推進。

這是一場非同尋常的戰鬥。

與病毒賽跑，流調、溯源、救治等多線作業——

截至3月16日，吉林省已經建成方艙醫院8處，共計11,488張床位。

碩大的雪片紛紛揚揚灑落，位於吉林省高新區的隔離方艙施工現場泥濘不堪。

惡劣的天氣，阻擋不了「中國速度」。施工現場，各種大型機械馬力全開，正火速把一個個公共汽車大小的白色方艙有序組合起來。

「早一點兒完工，就是給防疫工作減一分壓力。」吉化集團吉林省北方建設有限公司總經理助理武巍說。

單手拖拽着比她頭大幾倍的垃圾編織袋，一張保潔阿姨化身「大力士超人」的照片火爆全網。

她叫劉淑賢，今年62歲，是吉林大學中心校區南苑四公寓的一名保潔員。「公寓裏的孩子像我的家人一樣，疫情特殊時期，孩子們的父母不在身邊，我得照顧好他們啊！」她說。

3月1日至14日，本土疫情累計報告感染者已經超過15萬例，波及28個省份……中國疫情防控再次面臨嚴峻複雜的挑戰。

自疫情爆發以來，上海承擔了全國近40%的入境客運航班和旅客，一直是境外輸入疫情防控的重鎮。醫護人員忙碌的身影，穿梭在集中隔離點、封控小區、核酸採樣點、疫苗接種點等地，守護着這座特大城市的平安。

抗疫「特種兵」爭分奪秒，全速圍堵病毒——

凌晨0點接到電話處理人員名單，凌晨1點睡下，凌晨2點又接到電話，凌晨3點再睡下……連日來，分段計算睡眠時間成爲上海市楊浦區疾控中心一線流調員的日常。

3月12日凌晨，上海中醫藥大學附屬上海市中西醫結合醫院檢驗科PCR實驗室依舊燈火通明。防護服裏沾滿了汗水，口罩勒出難消的痕跡，檢測人員正有序對送檢樣本進行檢測。醫院單日樣本檢測量最高時達8,000管。

核酸取樣，表面上看只需幾秒鐘功夫，但對於檢驗人員來說，這項工作才剛剛開始，每一份樣本從送到實驗室，拆包、排管、核酸提取、擴增分析、出檢測報告，一套流程下來需要3個小時左右。

從清晨到深夜，一批又一批救援隊員奔赴到定點救治醫院，做守護群衆安全的暖心「大白」。

「我們的名字都叫東北。」哈爾濱醫科大學附屬第四醫院感染科主任于雷說，醫務人員連夜體檢，就是爲了早一點到吉林一線救治病患。

3月15日上午，來自內蒙古自治區呼和浩特市的醫療隊帶着2輛移動PCR方艙和2車物資抵達吉林省。

「內蒙古也在抗擊疫情，前天晚上我還在小區執勤，凌晨1點接到命令就立刻趕往吉林省。」呼和浩特市醫療隊領隊王繼軍雙眼布滿血絲。他說，早來一點，就能早幫上忙。

針對吉林省新增確診病例數量快速上升的情況，有關部門已第一時間向長春市和吉林省派出了國家專家組。

國家衛生健康委醫政醫管局局長焦雅輝介紹，此次採取了分類救治的措施，即普通型、重型、危重型病例以及有高風險因素的病例，集中收治在綜合能力較強的定點醫院；無症狀感染者、輕型病例收治在其他定點醫院和方艙醫院。

保供穩價，老百姓的「米袋子」「菜籃子」充足——

每一個隔離在社區和樓宇的人，都不會成爲「孤島」。

處於疫情中心的山東青島萊西，米麵油肉蛋等各類生活物資儲備充足、價格穩定。當地的「一塊幫」青年志願者互助中心從3月4日開始，組織人力爲一線抗疫人員每天免費送餐500餘份。

「訂單像『雪花』一樣飄來，比平時多了3倍。」這是近期上海浦東新區叮咚買菜金橋店的日常。20個配送員，一天13個小時，從早上7點到晚上8點，馬不停蹄穿梭在大街小巷。

「電瓶車每天騎100多公里，每日150單打底、最多時近210單，但心裏很踏實。」「90後」叮咚快遞小哥彭思文說。

這是每一位老百姓對生活的嚮往和企盼，執着堅韌中充滿了積極向上的勇氣。

迎戰奧密克戎，要求我們的防控措施更早、更快、更嚴、更實。

從印發《新冠病毒抗原檢測應用方案（試行）》，在核酸檢測基礎上，增加抗原檢測作為補充；到公布《新型冠狀病毒肺炎診療方案（試行第九版）》，強調要優化病例發現和報告程序，對病例實施分類收治，輕症實行集中隔離管理……中國正在採取更有力的防控措施，盡快遏制疫情擴散勢頭。

病毒傳播越快，越突出科學精準防控——

劃定封控區、管控區、防範區，嚴格落實分級精準管控……

爲科學應對這一輪疫情隱匿性強、無症狀感染者比例較高的新情況，越來越多城市統籌完善疫情防控和經濟社會發展措施，力爭既精準防控，又不形成「孤島」。

疫情越是膠着，越不能麻痹鬆懈——

加快感染者篩查，採用核酸和抗原檢測相結合，提升檢測能力，優化組織實施，盡快摸清疫情底本；抽調流調隊伍支援，公安、公衛、工信協同做到風險人員應查盡查；學校、養老院、工廠企業等重點場所，要堅決落實各項防控措施，防止再次出現聚集性疫情……

當前，全球疫情起伏反覆，病毒頻繁變異，中國外防輸入壓力持續上升，必須壓實「四方」責任。稍有鬆動，「針尖大的窟窿能漏過斗大的風」。

形勢越是嚴峻，越要心懷大局——

阻擊本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平穩有序運行，深圳在「三條戰線」上同時作戰，全力以赴穩控疫情防控大局。

「病毒越狡猾，越考驗疫情防控的現代化治理能力。」國家衛生健康委負責人表示，中國的防控舉措、診療方案根據疫情形勢變化不斷優化調整。從阻擊戰的應急救治，到常態化的防控，再到迎戰德爾塔、奧密克戎的精準防控，抗擊疫情的中國答卷，始終書寫「以人民爲中心」！

攜手同心，築起人類抗擊疫情的堅強防線。

3月15日，中國中醫藥大學西苑醫院、國家援東北塞中醫抗疫專家組出征儀式舉行。專家組將赴東北開展對外醫療援助，助力東北塞抗擊。

目前，中國已向120多個國家和國際組織提供了超21億劑新冠疫苗，佔中國以外全球疫苗使用總量的三分之一，是對外提供疫苗最多的國家。

剛剛閉幕的北京冬奧會和冬殘奧會，是新冠肺炎疫情以來首次如期舉辦的全球綜合性體育盛會，是中國抗疫成功經驗的縮影，是中國精神、中國力量的集中展現。

面對一場場抗擊疫情的硬仗，人們始終相信，堅持就是勝利！